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Abstrakt 

 

Cílem  bakalářské práce bylo přispět ke zlepšení fungování kariérového poradenství  

v rámci středního odborného vzdělávání. Konkrétně byl zpracován návrh 

vzdělávacích aktivit pro vybranou střední školu s ohledem na praktické využití 

kariérového poradenství.  

V teoretické části byla provedena analýza odborné literatury, učebních dokumentů, 

forem  a metod kariérového poradenství na středních školách. V praktické části byla 

provedena analýza situace na Střední odborné škole automobilní a informatiky 

v Praze – Hostivaři a stanoveny vzdělávací potřeby cílové skupiny. Následně bylo 

zvoleno téma vzdělávacích aktivit z oblasti sebepoznávání, trhu práce a dalšího 

vzdělávání a vytvořeny přípravy vzdělávacích aktivit s vazbou na kariérové  

poradenství.  

Výstupem bakalářské práce bylo navržení a vytvoření učebních podkladů, 

stanovení  tematických plánů vzdělávacích aktivit a plánování výuky, které mohou  

být využity pedagogy v sekundárním vzdělávání. Výsledky této práce mohou být 

v současnosti použity při vyučování průřezového tématu Člověk a svět práce na 

středních školách. 
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Abstract 

 

The aim of the bachelor’s thesis was to contribute to the improvement of career 

counseling within secondary vocational education. Specifically, a proposal for 

educational activities for a selected secondary school was developed with regard to 

the practical use of career counseling.  

In the theoretical part, an analysis of professional literature, teaching documents, 

forms and methods of career counseling in secondary schools was carried out. In 

the practical part, an analysis of the situation at the Secondary Vocational School 

of Automotive and Informatics in Prague – Hostivař was carried out and the 

educational needs of the target group were determined. Subsequently, the topic of 

educational activities from the area of self-knowledge, labor market, and further 

education was chosen and preparations for educational activities related to career 

counseling were created.  

The output of the bachelor’s thesis was the design and creation of teaching 

materials, the determination of thematic plans of educational activities, and lesson 

planning, which can be used by teachers in secondary education. The results of this 

work can currently be used during teaching hours of the cross-cutting topic Man 

and the World of Work in secondary schools. 
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1 ÚVOD  

Téma „MOŽNOSTI INTEGRACE KARIÉROVÉHO PORADENSTVÍ DO 

VÝUKY NA STŘEDNÍ ŠKOLE“ jsem si vybrala proto, že touto bakalářskou prací 

chci poukázat na význam kariérové výchovy na školách, na význam poskytování 

kariérového poradenství v náležité etapě vývoje člověka, a to v době dospívání, kdy 

si  dospívající  hledají  své  místo ve  společnosti, vybírají si své budoucí povolání 

a rozhodují se o své budoucí kariérní dráze.    

Já osobně  jsem, před nástupem na obor Kariérové poradenství  a vzdělávání na 

ČZU v Praze, žádným školním ani jiným procesem kariérového poradenství 

neprošla. Proto z vlastní zkušenosti vím, že rozhodovat se o svém budoucím 

pracovním uplatnění při nedostatku potřebných informací je velmi obtížné. Proto 

považuji  zpřístupnění kariérového poradenství pro všechny žáky, jak na základních 

školách, tak na středních školách, za přínosné a důležité.  

Cílem bakalářské práce je přispět ke zlepšení fungování kariérového poradenství 

v rámci středního odborného vzdělávání. Konkrétně je zpracován návrh 

vzdělávacích aktivit pro Střední školu automobilní a informatiky v Praze – 

Hostivaři. Navržené vzdělávací aktivity by měly pomoci pedagogům při přípravě 

vyučování a potažmo žákům středních škol  pomoci při sebepoznávání charakteru 

osobnosti, při orientaci na trhu práce a v dalším  vzdělávání.      

Druhá kapitola představuje cíl a metodiku práce. 

Třetí a čtvrtá kapitola rozebírá a představuje kariérové poradenství, kariérové 

poradenství na středních odborných školách, proces kariérového poradenství a 2 

strany procesu  kariérového poradenství, na jedné straně učitele středních škol  a na 

druhé straně žáky středních škol. 

Pátá kapitola propojuje teoretickou část s praktickou částí této práce, s navrženými 

vzdělávacími aktivitami z klíčových oblastí sebepoznávání a trhu práce.  

Šestá kapitola popisuje praktiky kariérového poradenství na Střední škole 

automobilní a informatiky v Praze – Hostivaři.   
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Sedmá kapitola nabízí navržené vzdělávací aktivity zaměřené na klíčové oblasti  

sebepoznávání, trhu práce a vzdělávání pro dlouhodobý vzdělávací program 

Kariérová výchova s ohledem na praktické využití  kariérového poradenství.  

V osmé kapitole jsou navrženy možnosti zlepšení výuky kariérové výchovy na 

středních školách. 
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TEORETICKÁ  ČÁST 

 

2 CÍL  A METODIKA   

Cílem bakalářské práce  je přispět ke zlepšení fungování kariérového poradenství 

v rámci středního odborného vzdělávání. Konkrétně je zpracován návrh 

vzdělávacích aktivit pro vybranou střední školu s ohledem na praktické využití 

kariérového poradenství.   

V teoretické části, při zkoumání možnosti integrace kariérového poradenství do 

výuky na střední škole, je provedena analýza odborné literatury, učebních 

dokumentů, forem a metod kariérového poradenství na středních školách. V této 

práci jsou zahrnuty právní předpisy upravující kariérové poradenství na středních 

školách  v  ČR.  Dále  jsou  představeny  cílové  skupiny  kariérového  poradenství 

a jejich vzdělávací potřeby.  

V praktické části je provedena analýza situace na Střední odborné škole 

automobilní a informatiky v Praze – Hostivaři a stanoveny vzdělávací potřeby 

cílové skupiny. Následně je zvoleno téma vzdělávacích aktivit z oblasti 

sebepoznávání, trhu práce a dalšího vzdělávání a vytvořeny přípravy vzdělávacích 

aktivit s vazbou na kariérové poradenství.  

Výstupem bakalářské práce je navržení a vytvoření učebních podkladů, stanovení  

tematických plánů vzdělávacích aktivit a plánování výuky, které budou moci být 

využity pedagogy v sekundárním vzdělávání. Výsledky této práce mohou být 

v současnosti použity při vyučování průřezového tématu Člověk a svět práce na 

středních školách. 
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3 KARIÉROVÉ PORADENSTVÍ  NA STŘEDNÍ ŠKOLE   

 

3.1  Kariérové poradenství   

Kariérové poradenství pracuje zejména  s následujícími pojmy, kariéra a povolání.   

Slovo kariéra je odvozeno od francouzského slova carriére a znamená česky dráha.  

Kariéra podle Csirke, Šnepfenbergové (2020, s. 11) je definována jako profesní 

dráha jedince, ať už celoživotní nebo i jen části života, která začíná v okamžiku, 

kdy vstoupí  jedinec  na pracovní trh a snaží se tam získat určité sociální postavení 

a sociální roli ve společnosti. 

Povoláním podle  klasifikace povolání, vydané v roce 1949 Mezinárodním úřadem 

práce, specializovanou agenturou OSN (Organizace spojených národů),  se rozumí 

druh práce vykonávaný bez ohledu na oblast, v níž je práce vykonávaná, a status 

zaměstnání klienta (Svobodová, 2015, s. 30). Podle Svobodové (2015, s. 31) lze 

povolání  vymezit jako specifickou pracovní činnost, schopnost a dovednost danou 

specifickou pracovní činnost vykonávat  a jako šanci na zaměstnání a společenské 

postavení. 

Zvýšit šanci na nalezení odpovídajícího povolání a na zlepšení společenského 

postavení  pomáhá  kariérové poradenství.   

Kariérové poradenství podle Evropské komise Evropské unie a OECD 

(Organizace  pro  hospodářskou  spolupráci  a  rozvoj) představuje  soubor  služeb  

a aktivit vykonávaných s úmyslem sloužit jednotlivcům každého věku a v každé 

životní situaci při volbě povolání, odborné přípravě na povolání a při řízení jejich 

kariéry. 

Vosmik (2018, s. 9) definici doplňuje následovně: „Kariérové poradenství má 

pomáhat především jednotlivci (s jeho předpoklady, zájmy, vizemi, dovednostmi, 

schopnostmi, motivací, emocemi, hodnotami, cíli, rodinnými a dalšími vztahy) při 

rozhodování o jeho vzdělávání a profesní dráze, v co nejširším kontextu jeho životní 

pozice.“ 
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Z mého pohledu výstižně a  příhodně  kariérové poradenství definuje Norman E. 

Amundson (profesor psychologie na University of British Columbia v Kanadě) 

jako služby pro kohokoliv, kdykoliv a v jakékoliv životní situaci (Amundson,  

2009a, 2009b). 

Obrázek č. 1 : Kariérové poradenství podle  Amundsona 

 

 

 

 

 

Zdroj: Autorka podle  Amundsona (2009a, 2009b) 

 

Jedná se o služby poskytované při výběru povolání v oblasti kariérového vývoje, 

které zahrnují poskytování následujícího: výchovy k volbě povolání a k práci, 

kariérní orientace,  kariérového  poradenství, diagnostických nástrojů a testovacích 

programů, poradenských rozhovorů, kariérních vzdělávacích programů na 

hodnocení  schopností, možností a získání praktických dovedností řídit vlastní 

kariéru, programů pro podporu hledání práce a poradenství v období životních 

změn.  

Formy kariérového poradenství  

Služby kariérové poradenství podle Freibergové (2007, s.11) se poskytují  

v několika formách, které vyjadřují vnější organizační uspořádání poradenského 

procesu z hlediska času, prostoru  a vztahu jednotlivých stran procesu.   

 

 

SLUŽBY  

KDYKOLIV  

V JAKÉKOLIV 

ŽIVOTNÍ 

SITUACI  
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Formy rozlišujeme z několika hledisek, podle počtu účastníků dělíme formy 

kariérové poradenství na:  

• Hromadné poradenství,  v případě  poradenství  poskytované formou 

besed či  přednášek určených pro větší počet účastníků. 

• Skupinové poradenství, v případě poradenství  určeného  pro pracovní 

týmy, rodiny, školní skupiny, tj. pro menší skupiny lidí, kteří  mají podobné 

potřeby. 

• Individuální poradenství,  v případě poradenství „face to face“  určené pro 

jednotlivce a jeho potřeby.  

Další dělení forem kariérového poradenství podle Freibergové (2007, s.10) 

rozlišujeme podle typu poskytovatele, kdy  poradenství dělíme na: 

• Formální  poradenství, které poskytuje státní sektor, např.  Úřady práce 

ČR a  školská zařízení.  

• Neformální poradenství, které  poskytuje soukromý sektor, např.  

personální agentury a  personální asociace.  

• Informální poradenství, které získáváme v rodině, v komunitě a na 

pracovišti.  

 

3.2  Kariérové poradenství na středních školách 

Formální kariérové poradenství poskytují školská zařízení včetně středních škol. 

Cílem  kariérového poradenství na střední  škole  je pomoci žákům při hledání 

nejvhodnějšího  pracovního  místa,  s příhodným  výběrem  pracovního  prostředí, 

s bezproblémovou  adaptací na povolání a naučit je vážit si všech povolání, která 

se nachází ve světě práce. Výsledkem by měla být profesní orientace žáka, která je 

formována  dlouhodobým  vzděláváním a výchovou  k volbě povolání.  

Podle  Vosmika (2021, s. 10)  nám  škola  pomáhá  získávat teoretické  vědomosti 

o světě, v němž se pohybujeme, budovat praktické dovednosti a schopnosti 

k zvládání úkolů a formulovat postoje ke všemu, co nás  obklopuje. Během tohoto 
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procesu výchovy a vzdělávání se dospívající člověk osamostatňuje a přebírá plnou 

odpovědnost za svoji životní a  kariérní dráhu.  Jedná se o  nelehký úkol, ve kterém 

by škola měla být dětem oporou, učitelé  průvodci a kariérové poradenství 

nástrojem. Kariérové poradenství ve školním prostředí, podle Drahoňovské, 

Eliáškové (2011, s. 11); Svobodové (2015, s. 12-13) se zabývá výchovou a 

vzděláváním žáků  směřujícího k povolání, jedná se dlouhodobý proces formování 

profesní kariéry, který se  uskutečňuje  v rámci: 

➢ všeobecné občanské  výchovy  

➢ a speciálního vzdělávání k povolání, v rámci průřezového tématu 

Člověk a svět práce. 

Průřezové téma Člověk a  svět práce  v maturitním oboru Informační technologie   

(kód oboru RVP 18-20-M/01)  na Střední škole automobilní a informatiky v Praze  

– Hostivaři je popsáno a začleněno do Školního vzdělávacího programu 

následovně:  

Realizace průřezových témat 

„Vzhledem k informačně technologickému oboru lze obsah všech předmětů a jejich 

mezipředmětové vztahy považovat za průřezová témata. Souvisejícím průřezovým 

tématem je průnik lidského myšlení, nervové soustavy a technických prostředků, 

zvětšujících dosah, rychlost a produktivitu duševní a manažerské práce.“  

(Školní vzdělávací program Informační technologie, 2023)  

Kompetence absolventa  k pracovnímu uplatnění a podnikatelským 

aktivitám: 

• má odpovědný postoj k vlastní profesní budoucnosti, a tedy i vzdělání 

• má přehled o možnostech uplatnění na trhu práce v daném oboru, 

cílevědomě a zodpovědně rozhoduje o své profesní a vzdělávací dráze 

• má reálnou představu o pracovních, platových a jiných podmínkách 

v oboru 

• vhodně komunikuje se zaměstnavateli, prezentuje svůj odborný potenciál 

a své profesní cíle 

• zná obecná práva a povinnosti zaměstnavatelů a pracovníků  
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• rozumí podstatě a principům podnikání, má představu o právních, 

ekonomických, administrativních, osobnostních a etických aspektech 

soukromého podnikání 

(Školní vzdělávací program Informační technologie, 2023)  

 

Tabulka  č. 1:  Průřezové téma Člověk a svět práce pro školní rok 2022-2023  

Průřezové 

téma/ 

Tematický 

okruh  

1.ročník  

  

2.ročník  

 

3.ročník 

 

4.ročník  

 

Člověk a 

svět práce  

Český jazyk a 

literatura 

Anglický 

jazyk 

Základy 

společenských 

věd  

Chemie  

Ekologie 

Matematika 

Tělesná 

výchova 

Hardware 

Aplikační 

software 

Digitální 

média  

Programování  

Tvorba 

webových 

stránek 

Technická 

dokumentace  

  

Český jazyk a 

literatura 

Anglický 

jazyk 

Základy 

společenských 

věd 

Fyzika 

Matematika 

Tělesná 

výchova 

Hardware 

Aplikační 

software 

Digitální 

média  

Počítačové 

sítě 

Programování 

Tvorba 

webových 

stránek 

Technická 

dokumentace 

Český jazyk a 

literatura 

Anglický 

jazyk  

Základy 

společenských 

věd 

Fyzika 

Matematika 

Tělesná 

výchova 

Ekonomika 

Hardware 

Operační 

systémy 

Počítačové 

sítě 

Programování 

Český jazyk a 

literatura 

Anglický 

jazyk  

Matematika 

Tělesná 

výchova 

Ekonomika 

Hardware 

Operační 

systémy 

Počítačové 

sítě 

Programování 

Vývoj 

aplikací 

zdroj: autorka podle Školního vzdělávacího programu Informační technologie   

(2023) 
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V současnosti vzdělávací oblast Člověk a svět práce otevírá prostor pro zařazení 

kariérové výchovy, která by podporovala osobní kariérový rozvoj žáků. Z mého 

pohledu průřezové téma Člověk a svět práce je limitováno svojí neuceleností, což 

dokládá tabulka viz výše, kde průřezové téma je rozčleněno do všech školních 

předmětů. Proto se do  budoucnosti  nabízí  diskuse o variantě   zařazení  kariérové 

výchovy do výuky na školách jako samostatného školního předmětu s názvem 

Kariérová výchova.  

Csirke, Šnepfenbergová (2020, s. 96)  upozorňují na to,  že kariérové vzdělávání  

nemá  v koncepci středních škol prioritu a ani své pevné místo. Obecně školy  

nekladou důraz  na význam měkkých dovedností, např. dovedností pro řízení 

vzdělávací a profesní dráhy (career management skills) a tyto kompetence žáků  se 

rozvíjí případně v rámci projektů či  v souvislosti s ostatními  předměty, například 

v rámci průřezového tématu Člověk a  svět práce.  Na středních školách  je sice 

poskytováno kariérové poradenství  v rámci výchovného poradenství, ale je mu 

většinou věnováno velmi málo času, ať z důvodu  jiných  priorit managementu 

školy nebo  nedostatečného  personálního zabezpečení poradenství.  

 

3.3  Školská poradenská zařízení   

Kariérové a výchovné poradenství na středních školách je poskytováno zejména 

školskými poradenskými zařízeními. Současné možnosti, kdo se podílí na 

poskytování kariérového poradenství na středních školách, uvádí Vosmik (2018, s. 

20-23), jsou to prostřednictvím následujících  poradenských zařízeních: školská 

poradenská zařízení, školní poradenská pracoviště, centra kariérového poradenství, 

poradenské služby mimo školská zařízení a poradenská centra na úřadech práce. 

Školský  poradenský  systém  je  orientován  na  poradenství  žákům  při  úvahách 

o změně či volbě dalšího vzdělávání, úvahách o profesní orientaci a přípravě ke 

vstupu na trh práce. Výhodou  školského poradenského systému je široká 

dostupnost  a  schopnost oslovit a uspokojit co největší část cílové populace, žáky 

a  jejich rodiče.  
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Právní úpravu v oblasti kariérového poradenství a školských poradenských  

zařízení řeší vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování služeb ve školách 

a školských poradenských zařízeních, zejména § 3,  5,  6 a 7.   

§ 3  vyjmenovává Školská poradenská zařízení, kterými jsou:  

a) pedagogicko-psychologická poradna,  

b) speciálně pedagogické centrum.  

§ 5 se zabývá činností poraden, které mimo jiné poskytují žákům kariérové 

poradenství a  poskytují informační, konzultační, poradenskou a metodickou 

podporu zákonným zástupcům žáka. 

§ 6  popisuje činnost center, které mimo jiné poskytují kariérové poradenství 

žákům,  pedagogickým pracovníkům a zákonným zástupcům. 

§ 7  vyjmenovává  činnosti škol vč. poskytování  poradenství školním poradenským 

pracovištěm: 

„Ředitel  střední školy zabezpečuje poskytování poradenských služeb ve škole 

školním poradenským pracovištěm, ve kterém působí zpravidla výchovný 

poradce a školní metodik prevence, kteří spolupracují zejména s třídními učiteli, 

učiteli výchov, případně s dalšími pedagogickými pracovníky školy. Poskytování 

poradenských služeb ve škole může být zajišťováno i školním psychologem nebo 

školním  speciálním  pedagogem.“ 

„Ve  škole  jsou  zajišťovány  poradenské služby, v rozsahu odpovídajícím počtu a 

vzdělávacím potřebám žáků školy, zaměřené zejména na kariérové poradenství 

spojující vzdělávací, informační a poradenskou podporu k vhodné volbě vzdělávací 

cesty a pozdějšímu profesnímu uplatnění, a spolupráci školy při poskytování 

poradenských služeb se školskými poradenskými zařízeními.“ 

(Zákony pro lidi, vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování služeb ve školách a 

školských poradenských zařízeních, 2023) 
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3.4  Kariéroví poradci na střední škole    

Ve výše uvedeném výčtu pracovních pozic § 7 vyhláška č. 72/2005 Sb. není 

explicitně uvedena pracovní pozice kariérového poradce. Podle Drahoňovské, 

Eliáškové (2011, s. 11) kariérovými poradci na střední škole jsou jednotliví 

pracovníci působící přímo na školách, výchovný poradce, školní metodik prevence, 

školní psycholog, školní speciální pedagog, třídní učitelé, učitelé a vedení školy.  

Úkolem kariérového poradce je podpořit žáka v praktické dovednosti činit své 

vlastní kompetentní volby o svém dalším profesním směřování. Kariérový poradce 

pomáhá žákům s odhalováním  jejich možností a postupně  je  dovádí k tomu, aby 

si tyto možnosti i prakticky vyzkoušeli. Jde o proces profesionálního provádění 

žáků na cestě k sebepoznávání a orientaci ve vzdělávacím systému a na trhu práce. 

(Navarová, Lancová, 2019a,  s. 7, 8, 13, 14)   

Kariérový poradce by se měl účastnit  uskutečňování   průřezového  tématu Člověk 

a svět práce, jak na přípravě pro zařazení do školního vzdělávacího programu, tak 

přímo na výuce.  

Kompetence kariérového  poradce 

Kompetencí podle Svobodové (2015,  s. 85)  chápeme  kompetentní jednání ve 

smyslu odpovědného jednání se znalostí věci. Být kompetentním znamená mít 

patřičnou pravomoc, vědět, jak jednat, být způsobilý a oprávněný v  oblasti  

poskytovaného poradenství.   

Poradenská práce na střední škole  je multidisciplinárním oborem, do kterého se 

zapojují poznatky z dalších oborů filozofie, kterými jsou psychologie, sociologie, 

pedagogika a  řízení lidských zdrojů, což znamená,  že kariérový poradce by měl 

získat odborné znalosti i z těchto oborů (Svobodová, 2015, s. 13). Podle 

Amundsona (2009); Savickase a kol. (2009) se postmoderní filozofie stále více 

stávají základem kariérového poradenství.  

Dále by měl kariérový poradce ovládat  specifické znalosti a teoretické vědomosti, 

které využívá při práci s žáky, zejména znalosti o trhu práce a možnostech dalšího 

vzdělávání (Vendel, 2008, s. 50).  
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Metody a prostředky kariérových poradců  

Kariéroví poradci mohou nabídnout žákům následující poradenské metody: 

workshopy, testování, dotazování, rozhovory, diskuse a  setkávání s odborníky 

z  různých oborů.  Poradenská  metoda  je  definována  jako  cesta  k cíli, jedná se 

o způsoby zprostředkování obsahu a postupné činnosti poradce a  žáků, které 

směřují k dosažení stanovených cílů.  K dosažení cílů a zefektivnění průběhu 

procesu kariéroví poradci používají poradenské prostředky, kterými jsou  nástroje  

a  techniky, jedná  se  o  učební texty,  pracovní listy, notebooky, softwary, databáze 

o poradenství pro studium, konkrétní příklady, testy a dotazníky.     

Právní úpravu  v oblasti poradenských služeb a kariérového poradenství na 

středních školách  řeší vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování služeb ve školách 

a školských poradenských zařízeních, zejména příloha č. 3, kde popisuje 

standardní  činnosti  škol,  zejména  poradenské  činnosti  výchovného  poradce  

a školního psychologa. 

Standardní poradenské a metodické činnosti výchovného poradce 

„Kariérové poradenství a poradenská pomoc při rozhodování o další vzdělávací 

a profesní cestě žáků, zejména: koordinace mezi hlavními oblastmi kariérového 

poradenství, kariérovým vzděláváním a diagnosticko-poradenskými činnostmi 

zaměřenými k volbě vzdělávací cesty žáka, základní skupinová šetření k volbě 

povolání,  interpretace zájmových dotazníků v rámci vlastní odborné kompetence 

a analýzy preferencí v oblasti volby povolání žáků, individuální šetření k volbě 

povolání a individuální poradenství v této oblasti ve spolupráci s třídním učitelem, 

zajišťování skupinových návštěv žáků školy v Informačních poradenských 

střediscích krajských poboček Úřadu práce České republiky a poskytování 

informací žákům a zákonným zástupcům o možnosti individuálního využití 

informačních služeb těchto středisek.“ 

Metodická pomoc pedagogickým pracovníkům školy v otázkách kariérového 

rozhodování žáků a předávání odborných informací z oblasti kariérového 

poradenství  pedagogickým pracovníkům školy. 
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Standardní činnosti školního psychologa jsou konzultační, poradenské a 

intervenční práce  vč.  kariérové poradenství u žáků, tj. volba vzdělávací dráhy žáka 

a  individuální provázení žáka.  

(Zákony pro lidi, vyhláška č. 72/2005 Sb.,  o poskytování poradenských služeb ve 

školách a školských poradenských zařízeních,  stav k 28.8.2023) 
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4 CÍLOVÁ SKUPINA – ŽÁCI  STŘEDNÍCH ŠKOL    

 

4.1  Žáci středních škol 

Na druhé straně procesu kariérového poradenství se nachází ti, kterým  je kariérové 

poradenství poskytováno, a to jsou žáci  středních škol.  

Tito dospívající  v etapě dospívání a kariérového vývoje  na střední škole mají 

potřeby a úlohy, které jsou následující: poznat sebe sama, posilovat schopnosti 

objektivního sebehodnocení, dosáhnout pocitu zodpovědnosti za sebe, připravit se 

na rozhodování o povolání, získat informace o jednotlivých povoláních, zvyšovat 

teoretické vědomosti o pracovní náplni v jednotlivých povoláních, získat úctu 

k jiným lidem a k jejich práci, zvyšovat schopnosti a praktické dovednosti, a 

získávat pracovní návyky, které jsou prospěšné ve světě práce.  

Během studia střední školy si žáci volí konkrétní profesi a vstup na trh práce nebo 

další studium na vyšší nebo vysoké škole. Vzhledem k tomu, že před dospívajícími  

na středních školách  stojí životní úkol, a to volba a rozhodování se o tom, kam  

budou dále směřovat, potřebují podobnou podporu jako žáci na konci základních 

škol.   

Životní úkol volba profese, podle  Csirke, Šnepfenbergové (2020,  s. 10)  je jedním  

z hlavních témat dospívání. Standardně se tím rozumí jeden krátký okamžik 

v životě člověka, kdy učiní rozhodnutí o své profesní budoucnosti, ale ve 

skutečnosti se jedná o dlouhodobý proces, který je zásadně ovlivněn faktory jako je 

rodina,  blízké okolí a také školní prostředí.  

Klíčové kompetence a osobnost žáka   

Faktory, které ovlivňují kariérové rozhodování žáků se nazývají LIFESTYLE 

FAKTORY (faktory životního stylu). Jedná se o faktory,  které mohou mít dopad 

na celkovou kvalitu života a mají dopad i na kariérové rozhodovací procesy  žáků 

podle  Csirke,  Šnepfenbergové (2020, s. 21). 
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LIFESTYLE FAKTORY (faktory životního stylu) je  paleta  faktorů, které se dělí 

do 2 následujících kategorií:  

• osobní faktory, kterými jsou zájmy, potřeby, inteligence, nadání, vlohy, 

teoretické vědomosti, praktické dovednosti, schopnosti, postoje a hodnoty 

• faktory prostředí, kterými jsou vrstevníci, škola, rodina, komunita, 

společnost, pracovní trh a ekonomika 

Klíčové kompetence žáka  se odvíjí od osobních faktorů žáka,  které jsou  důležité 

pro osobní a kariérní rozvoj a uplatnění člověka ve společnosti. 

 

Obrázek č. 2: Klíčové kompetence žáka  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Autorka podle   Csirke,  Šnepfenbergové  (2020, s. 21) 

 

Postupem času, působením výchovy a vzdělávání se žák stává kompetentním, což 

znamená, že se mění  jeho myšlení, nahlížení na okolní svět a nahlížení na sebe 

sama, co vše sám dokáže. Tím, že se stává kompetentním, žák dosahuje kariérní 

zralosti.  
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Pojem kariérní zralost je odvozen od Superovy teorie kariérního/profesního  

vývoje, jde o schopnost jedince realizovat vhodné kariérní volby, poukazuje na 

připravenost jedince uskutečňovat, věku přiměřené, kariérní rozhodnutí a schopnost 

vypořádat se s kariérními  úlohami. Projevy zralosti se projevují  rozhodností či 

nerozhodností při další volbě studia nebo  povolání. Předpokládaná kariérní zralost 

nastává  mezi 14. a 15. rokem života, ale není ještě 100%,  zvyšuje se s přibývajícím 

věkem. (Vendel, 2008, s. 20) 

Csirke, Šnepfenbergová (2020, s. 43), kariérové poradkyně, uvádí, že v  případě  

studia na středním odborném učilišti je dítě nuceno již ve 14-15 letech, v 9. třídě 

ZŠ,  přesně znát profesi, které se chce v budoucím životě věnovat. Jelikož se jedná 

o  velmi  náročný úkol,  má za následek tzv. školní turistiku, kdy v I. ročnících SŠ 

ale i VŠ dochází k   opakovaným změnám studovaného oboru, nebo při ztrátě 

motivace dochází  i k předčasnému ukončení  studia.  

Proto se tato práce následně zabývá 2  teoriemi, které pomohou vysvětlit  potřeby a 

úkoly cílové skupiny, žáků středních škol, během procesu  dospívání a zároveň tyto 

teorie mohou pomoci  pedagogům a kariérovým poradcům nastavit formy, metody 

a prostředky pro proces kariérového poradenství s ohledem na potřeby a úkoly 

jejich klientů,  kteří v procesu kariérového poradenství nejsou  žáky, nýbrž klienty.   

 

4.2  Teorie č. 1 – Donald Edwin  Super  – Teorie profesního/kariérního 

vývoje  

Tato teorie  je zaměřena na proces a založena na emocionálním vztahu sebepojetí, 

který bývá označován za základní kámen této teorie. Sebepojetí je vztahem   

jedince k sobě samému, to, co si člověk o sobě myslí, pojem, který vyjadřuje 

postoje a očekávání, která jedinec chová vůči sobě. Donald Super (1910-1994) 

spojuje psychologii životních etap  s teorií sociálních rolí, což dohromady tvoří 

komplexní obraz kariéry mnohočetných rolí, které jedinci během  života hrají, což 

znamená,  že člověku přináleží během života více sociálních rolí na  profesní  dráze 

(Průvodce kariérou pro školy,  2012, s.17) 
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Kariérní/profesní  dráhou se  rozumí  proces kariérového vývoje v průběhu života 

a propojuje Superovy fáze profesního vývoje s uznávanými životními obdobími. 

VÝVOJOVÁ PERSPEKTIVA  Supera se skládá z  5 fází profesního vývoje,  fáze 

č. 2 se zabývá  obdobím dospívání. 

 

Tabulka č.  2: Vývojová perspektiva  Supera 

FÁZE  ROLE  VĚK  VZDĚLÁVÁNÍ ÚKOLY  

2. fáze 

dospívání   

ZKOUMÁNÍ A 

PRŮZKUM 

14 – 24 let  

  

studium SŠ a VŠ  3 úkoly kariérového 

vývoje: 

1. úkol 

krystalizace 

2. úkol specifikace 

3. úkol realizace 

Zdroj: Autorka podle podle  Freibergové (2007, s. 26); Průvodce kariérou pro školy 

(2012, s. 16-17)  

Podle Supera dospívání je období, kdy se jednotlivci snaží porozumět sami sobě a 

najít své místo ve světě práce, jde o fantazijní, pokusnou a realistickou  etapu, kdy  

kariérové volby se zužují a jedinci si už vybrali povolání a zahájili odbornou 

přípravu  nebo  vzdělávání  a  rozvíjí  svou  profesní identitu (Freibergová, 2007,  

s. 26-27).  

 

4.3  Teorie č. 2 – Model Josefa Alana  – Teorie životních cyklů   

Pro životní cyklus  dospívání   a hlavní problémy, se kterými se dospívající  potýkají 

a které řeší, lze použít další teorii, a to více faktorový model Josefa Alana (*1938 

Zlín, profesor sociologie), který životní cyklus  člověka roztřiďuje  do 8 etap a pro 

každou etapu charakterizuje problémové okruhy v oblasti sociální, rodinné i 

pracovní. Etapa dospívání přináleží  věku 16-20 let.  
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Tabulka č. 3: Životní cyklus jako model životní dráhy žáka  SŠ  

VĚK 

ETAPA  

SOCIÁLNÍ 

CHARAKTERISTIKA  

RODINNÁ 

DRÁHA  

PROFESNÍ 

DRÁHA 

PŘECHOD  

16-20 

dospívání  

nabývání zákonných 

práv a povinností, 

selekce a koordinace 

zájmů, formování 

nezávislosti, krize 

adolescence 

navazování 

vztahů 

k druhému 

pohlaví, 

láska, 

sexuální 

zkušenosti  

reálná volba 

profesního 

zaměření 

ukončení 

střední školy, 

první povolání 

nebo vysoká 

škola  

Zdroj: Autorka podle Alana (1989)  

 

4.4  Kariéra v 21. století  

Jaká kariéra se nabízí v 21. století současným žákům středních škol, předjímá  

Savickas a kol. (2009) následovně:  

Na počátku 21. století klade nové společenské uspořádání práce, rychle se zlepšující 

informační technologie a globalizační procesy, které probíhají v různých částech 

světa, nové požadavky na žáky a vyžadují, aby rozvíjeli znalosti a schopnosti, které 

se podstatně liší od dovedností a kompetencí vyžadovanými v 20. století. Pracovní 

vyhlídky se dnes zdají být mnohem méně definovatelné a předvídatelné, a tak 

pracovníci budou nuceni stát se celoživotními studenty, kteří dokážou využívat 

sofistikované technologie, osvojit si flexibilitu namísto stability a vytvářet si vlastní 

příležitosti. Lidé ve znalostní společnosti na počátku 21. století si  uvědomí, že 

kariéra je  jen částí jejich zájmů, jak žít život v postmoderním světě a úvahy  lidí se 

rovněž budou zabývat tím, jak vybalancovat pracovní a  soukromý rodinný život.   

 

 

 

 



27 

 

5 TEORIE K PORTFOLIU NAVRŽENÝCH VZDĚLÁVACÍCH 

AKTIVIT  

 

Rizika, která jsou  spojená s volbou profesní orientace u žáků středních škol,  jsou 

zejména velmi malé shody volby s osobností jedince, volba neodpovídá 

schopnostem, dovednostem  a dosavadním výkonům a   profesní volba se stává 

nestálou. Aby se žák vyhnul předchozím rizikům je před volbou povolání žádoucí, 

aby poznal sám sebe, svoji osobnost, učinil  sebepoznání,  získal  informace  o  trhu  

práce  a různých povolání a  naučil se vážit si všech povolání ve světě práce.  

 

5.1  Sebepoznávání   

Motto: Zjišťuji, v čem jsem dobrá/ý.  

Sebepoznání pomáhá žákům  poznat své silné stránky a slabé stránky, to, v čem 

jsou dobří, co je pro ně důležité, jak vnímají sami sebe, kým chtějí být, jaký životní 

styl chtějí mít a co se potřebují k tomu naučit. Tato oblast kariérového poradenství 

je základním kamenem pro úspěšnou a zodpovědnou volbu další profesní cesty 

(Navarová, 2019b, s. 26). Sebepoznání můžeme dosáhnout prostřednictvím určení 

a pojmenování našich preferovaných hodnot, zjištěním našich zájmů a dále  

anamnézou  povolání v rodině.  

 

5.1.1  Hodnoty a postoje     

Podle Košťálové, Cudlínové (2015, s. 2) jedna z oblastí, které kariérové poradenství 

řeší, jsou  potřeby jednotlivce, které jsou úzce propojeny s životní situací, ve které 

se jedinec zrovna nachází. Vždy záleží na individuálních představách a 

možnostech, stejně jako na hodnotách, které člověk uznává a co společnost 

označuje jako prestižní, chvályhodné nebo zajímavé. Nastavená  míra významu, 

kterou jedinec individuálně přikládá určitým ideálům, vlastnostem, jevům, se 

nazývá hodnotová orientace. S odkazem na praktickou část práce, kde modelová 
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hodina z oblasti sebepoznávání se zabývá preferovanými hodnotami žáků, si 

definujeme pojmy  HODNOTY A POSTOJE.   

POSTOJ podle Rymešové, Chamoutové (2020, s. 89) je mentální a nervový stav 

pohotovosti, organizovaný zkušeností, který se skládá ze 3 složek:  

1.  Složka poznávací (kognitivní), která zahrnuje naše názory a myšlenky. 

2. Složka citová (emotivní), která vyjadřuje, co cítíme k předmětu, zda libost či 

nelibost. 

3.  Složka konativní (behaviorální), která určuje sklon k chování a jednání. 

HODNOTY podle Říčana (2006, s. 208) jsou nejobecnější postoje, které určují 

celý životní styl a orientaci člověka ve světě a jsou základem pro motivaci, jeden 

z nejdůležitějších činitelů chování a prožívání. Při rozhodování  o výběru povolání, 

by si člověk měl uvědomit jaké hodnoty jsou pro něho důležité,  jak v pracovním 

životě, tak v soukromém životě.  Hodnota je jednou ze složek struktury osobnosti,  

jedná se o komplex jednotlivých složek osobnosti, mezi kterými probíhají vzájemné 

interakce. 

 

Obrázek č. 3: Struktura osobnosti  

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Autorka podle Rymešové, Chamoutové (2020, s. 57);  Říčana (2006, s. 

208) 

JÁDRO 

OSOBNOSTI 

IQ 

SCHOPNOSTI 

co dokážu  

 

 

CHARAKTER//HODNOTY 

jaký jsem, získané dispozice 

MOTIVACE 

co chci 

TEMPERAMENT 

jak reaguji, vrozené 

dispozice 
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V ČR   hodnoty setřídil do jednotlivých kategorií  Petr Sak (*1945, sociolog  

a psycholog)  následovně: 

Tabulka č. 4: Petr Sak – Kategorie hodnot 

KATEGORIE HODNOT  HODNOTY  

egoisticko-materialistická  klade důraz na vysoké postavení, 

majetek a  moc 

profesně-rozvojová  důležité je vzdělání, úspěch, 

zaměstnání 

reprodukční  velký důraz se klade na rodinu a na její 

rozšiřování, na lásku, 

globální   upřednostňuje zájem o životní 

prostředí, mír, přírodu  a zdraví 

liberální   důležité hodnoty jsou soukromí a 

svoboda  

Zdroj: Autorka podle  Saka (2000)  

 

5.1.2  Zjišťování zájmů  – Hollandova typologie zájmů   

Další metodu sebepoznávání  osobnosti představuje identifikace zájmů.  

Zájem  přiřazuje  John  Lewis  Holland  (1919-2008,  USA,  psycholog)  

k nejvýznamnějším projevům osobnosti. Holland je autorem teorie s názvem 

Hollandova typologie zájmů,  která pomáhá lidem  a uchazečům o zaměstnání najít 

zaměstnání, které odpovídá  povaze člověka. Z výzkumu  vyplynulo, že lidé mohou 

fungovat a rozvíjet se nejvíce v zaměstnání a v pracovním prostředí, které 

korespondují s jejich osobnostním a životním stylem. Hollandův model 

osobnostních typů vychází z předpokladů, že existuje vztah mezi typem osobnosti 

a druhem profesního prostředí a volba povolání má tudíž vycházet ze 2 složek, a to 

sebepoznání a znalostí profesí. Holland uspořádal systém klasifikace povolání, 

který se skládá ze 6 kategorií, kde v modelu proti sobě stojí 6 druhů profesního 

prostředí, které korespondují s  6 typy osobností, které preferují určitý typ 

pracovního prostředí. (Freibergová, 2007,  s. 24; Košťálová, Cudlínová, 2015, s. 8; 

Mezera, 2005, s. 8-9)  
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Holland zpracoval dotazník na zjišťování profesních zájmů, který odpovídá  

souladu zájmové orientace osobnosti klienta se specifickým typem pracovního 

prostředí. Z dotazníku  profesních zájmů ze seznamu 160 profesí klient  zjistí, které 

skupiny povolání mu nejlépe odpovídají a vyhovují.  Holland vyvinul kódovací 

systém pro popis typického prototypu pro osoby a prostředí na základě iniciál ze 6  

škál, který ve výsledku umožňuje 720 různých variant osobnosti. Člověk nemusí 

výlučně patřit do některého typu RIASEC,  ale může spadat do  mezitypu, tj. do 

dvojice či trojice písmen např. RIA, SEC atd. (Freibergová,  2007, s. 24) 

 

RIASEC – Typologie osobnosti a typologie pracovního prostředí  

(Košťálová, Cudlínová,  2015, s. 9; Svobodová, 2015 s. 97-98)  

6 základních osobnostních typů orientovaných na životní styl a 6 druhů 

profesního prostředí: 

R – realistický typ osobnosti  

charakteristika: dobrá fyzická kondice, zručnost na řemesla, aktivní jedinci, 

sportovně založení, obliba konkrétní, manuálně, technicky náročné činnosti, 

introvertní, málomluvní, zaměření na konkrétní věci, předměty, materiály, 

schopnosti a praktické dovednosti spojené s fyzickou aktivitou a zručností 

R – motorické (manuálně technické) profesionální prostředí  

prostředí: pohybové, manuální, práce s předměty, se stroji, se zvířaty 

povolání: obor stavebnictví, strojírenství,  elektromechanik, zedník, veterinář, 

kuchař, letec, masér, řidič, tesař, švadlena, malíř, zedník, topenář, RA zubní 

laborant  

I – intelektuální typ osobnosti 

charakteristika: převažuje přemýšlení, analytické, intelektuální, investigativní 

aktivity, zájem o výzkumy, vědecké obory, přednost je dávána poznávání, 

zkoumání, bádání, kritické metodické myšlení, opatrné a  uvážlivé jednání, 

introvert 

 



31 

 

I –  intelektuální (vědecké) profesionální prostředí   

prostředí: pozorování, studia, zkoumání, analyzování, vyhodnocování jevů, 

procesů 

povolání: matematik, chemik, fyzik, biolog, kybernetik, vědec, psycholog,  

programátor 

A – umělecký typ osobnosti  

charakteristika: usiluje o individuální emocionální vyjádření, originální, 

imaginativní myšlení, zájem o komponování hudby, malování, tvůrčí psaní, tanec, 

hru na nástroje, tvůrčí vyjádření vlastních pocitů, nálad, dojmů, nápadů, vyhledávají 

flexibilitu, dynamičnost, nestálost, nesnáší konvenčnost a konformitu, 

komplikovaná, nepořádná, nevázaná, impulzivní osobnost, usiluje o sebevyjádření 

A – umělecké (estetické)  profesionální prostředí  

prostředí: využívání intuice, imaginace, kreativity, nestrukturované podmínky  

povolání: hudebník, reportér, spisovatel, malíř, sochař, fotograf, výtvarník, 

aranžér, hudebník, herec 

S – sociální typ osobnosti  

charakteristika: orientace na druhé, společenští, laskaví, přesvědčiví, družní, 

extroverti, komunikativní, prosociální, pomáhající, vzdělávací, zájem o léčebné 

aktivity, rádi sdílejí problémy ostatních, interpersonální aktivitě je dána přednost 

před intelektuální nebo fyzickou prací  

S – sociální profesionální prostředí  

prostředí: vzdělávání, informační a poradenské činnosti, lékařství, pomoc lidem  

povolání: učitel, poradce, kariérový poradce, sociální pracovník, diplomat, 

psycholog, učitel, lékař, terapeut 

E – podnikavý typ osobnosti  

charakteristika: preferují ovlivňování druhých, ambiciózní, energetičtí, 

sebevědomí, spoléhají se na sebe, dobrodružní, orientace na zisk, profit, 

společenskou úspěšnost, přesvědčování ostatních lidí 
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E – podnikavé profesionální prostředí  

prostředí: řízení, ovlivňování a přesvědčování lidí, výkonu, obchodu, prodeje, 

zisku 

povolání:  personální management, úředník pojišťoven, právník, manažer, ES 

prodavačka, ER obchodník, manažer, podnikatel 

C – konvenční typ osobnosti  

charakteristika: orientují se na společenské postavení, moc, vysoce výkonní 

jedinci se sklonem k pečlivosti, konformní, přizpůsobiví, pracovně svědomití, 

činnost s jasně vymezenými pravidly, méně společenští, přesnost při práci s daty, 

jasně stanovené povinnosti a úkoly, realizace příkazů 

C – konformní profesionální prostředí  

prostředí: administrativní a počtářské činnosti, systematické práce s fakty 

povolání: bankovní úředník, mzdový účetní, administrativní pracovník, sekretářka, 

účetní, úředník  

 

5.1.3  Anamnéza povolání v rodině 

Další metodu sebepoznávání představuje zmapování vloh, které byly jedinci 

předány prostřednictvím genetického přenosu informací.  

Důležitost poznání anamnézy povolání v rodině popisuje Csirke, Šnepfenbergová 

(2020 s. 27-28). Vytvoření rodokmenu vzdělání a povolání jednotlivých  členů 

rodiny otevírá pohledy  do uvědomění si schopností, dovedností, hodnot a postojů, 

které jednotlivci byly předány  předky a přechází přes zkušenosti předchozích 

generací.  Žáky  rodina ovlivňuje při výchově tím, jakým způsobem mluví její 

členové  o vzdělání, o práci a  o prioritách,  které jsou pro ně důležité. Do 

rodokmenu se zahrnují i  členové širší rodiny, tj. prarodiče, strýcové, tety, s kterými 

jsou žáci v kontaktu a jsou jimi ovlivněni. Protože žáci sledují, co členové rodiny 

dělají a zda jsou spokojeni. Všechny tyto informace na ně mají vliv v období, kdy 

přemýšlí o své budoucí profesní kariéře. 
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5.2  Trh práce   

Důležité informace pro kariérové rozhodování  žáků poskytuje trh práce, s kterými 

by se žáci měli seznamovat pro své budoucího rozhodnutí o pracovním uplatnění. 

Žáci  se  seznámí s  různými  povoláními např. s pomocí  informačních technologií 

a naučí  se vážit si všech povolání ve světě práce.  

 

5.2.1  Národní soustava povolání   neboli Národní katalog povolání  

S povoláními prostřednictvím informačních technologií se lze seznámit v 

Národním katalogu povolání (NSP).  

Jedná se o  internetovou  databázi,  která  obsahuje databázi povolání a informace 

o povoláních, které se vyskytují ve světě práce. Databázi povolání vytváří  

zaměstnavatelé  a  odborníci na trhu práce a  je spravována  Ministerstvem  práce  

a sociálních věcí ČR.  Celostátní přehled povolání v ČR vymezuje povolání jako 

souhrn pracovních činností, vykonávaných jednou osobou, jejíž výkon předpokládá 

určitý stupeň a obor vzdělávání, včetně dovedností a schopností specifického 

zaměření.  Každý pracovník, který vykonává  určité povolání, má teoretické 

vědomosti a praktické dovednosti a je vybaven schopnostmi potřebnými k výkonu 

určitých pracovních činností.  S pomocí povolání a platu si jedinec opatřuje 

prostředky na pokrytí životních potřeb, s čímž je spojeno jeho sociální postavení ve 

společnosti. Předpokládanou mzdu (plat)  ve svém  budoucím  povolání si může 

žák předběžně  ověřit na  webových stránkách Českého statistického úřadu nebo na 

platy.cz.  (Košťálová, Cudlínová, 2015, s. 5; Svobodová, 2015, s.  30, 31; Národní 

soustava povolání, 2023)  
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5.2.2  Národní soustava kvalifikací neboli Národní katalog kvalifikací   

S povoláním je úzce spojena kvalifikace. Kvalifikace je způsobilost k vykonávání 

určité pracovní činnosti, jedná se o soustavu schopností, vědomostí, dovedností, 

návyků  a  zkušeností  potřebných  k  získání  oficiálně  potvrzené  způsobilosti   

k výkonu určité pracovní činnosti. Národní soustava kvalifikací (NSK) je nástrojem 

pro moderní řízení lidských zdrojů,  jde o otevřenou a všem dostupnou databázi 

povolání, která je spravována Ministerstvem práce a  sociálních věcí ČR. 

Kvalifikace jsou součástí Národní soustavy kvalifikací, která vychází z Národní 

soustavy povolání, z které příslušná povolání poukazují na potřebnost určitých 

kvalifikací.  

NSK rozčleňuje kvalifikace do 2 typů: úplná profesní kvalifikace a profesní 

kvalifikace. Každá úplná profesní kvalifikace a profesní kvalifikace v Národní 

soustavě kvalifikací má určitou kvalifikační úroveň. Úrovně úplných profesních 

kvalifikací odpovídají stupňům vzdělání definovaným školským zákonem (Školský 

zákon, 2024). Univerzální stupnicí je  Evropský rámec kvalifikací (EQF), který 

zahrnuje 8 úrovní, které jsou definovány prostřednictvím výsledku učení. NSK 

umožňuje určení vztahu mezi českými kvalifikacemi a úrovněmi Evropského 

kvalifikačního rámce (EQF). Jednotlivé kvalifikace jsou součástí příslušného oboru 

kvalifikace, celkově se jedná o 572 kvalifikací. (Košťálová, Cudlínová, 2015, s. 5; 

Národní soustava kvalifikací, 2023) 
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PRAKTICKÁ  ČÁST 

 

V praktické části je navržen dlouhodobý vzdělávací program Kariérová výchova, 

který v současnosti by bylo možné zařadit do vyučovacích hodin průřezového 

tématu Člověk a svět práce, nebo v budoucnosti do Rámcových a Školních 

vzdělávacích  programů  jako  samostatný  školní  předmět  Kariérová  výchova.  

V praktické části jsou navrženy vzdělávací aktivity pro žáky středních škol, 

s ohledem na teoretickou část této práce, z klíčových oblastí sebepoznávání, trhu 

práce a dalšího vzdělávání. Tyto vzdělávací aktivity  mohou žákům pomoci 

porozumět sami sobě, jejich osobnosti, objevit možnosti, které jim jsou k dispozici 

a přijmout odpovědnost za rozhodnutí o budoucím pracovním životě.   

Cílem praktické části je s ohledem na praktické využití kariérového poradenství 

popsat, jaké mohou žáci dostat informace, které jim pomohou při hledání vhodného 

povolání, v co možná největším souladu s jejich zájmy, schopnostmi a cíli, které je 

budou naplňovat a umožní jim dosáhnout úspěchu v profesním i soukromém životě.  

Některé z navržených vzdělávacích aktivit byly vyzkoušeny a ověřeny na Střední 

odborné škola automobilní a informatiky v Praze – Hostivaři. 
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6 CHARAKTERISTIKA STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY  –  

Střední škola automobilní a informatiky v Praze – 

Hostivaři  

 

6.1  Charakteristika střední odborné školy, kde byly  navržené 

vzdělávací aktivity realizovány  

Název školy: Střední škola automobilní a informatiky v Praze – Hostivaři  

sídlo: Weilova ul., Praha 10 – Hostivař 

zřizovatel školy: Hlavní město Praha 

typ školy: střední škola, právní forma: příspěvková organizace 

Střední odborná škola nabízí následující obory vzdělávání:   

Maturitní obory – 4 leté obory vzdělávání s maturitní zkouškou  

• informační technologie  kód RVP 18-20-M/01  

• multimediální komunikace kód RVP 18-20-M/01 

• autotronik kód RVP 39-41-L/01  

Učební obory –  3 leté obory vzdělávání s výučním listem  

• automechanik kód RVP 23-68-H/01  

• autolakýrník kód RVP 23-61-H/01  

• karosář kód RVP 23-55-H/02 

• autoelektrikář kód RVP 26-57-H/01  

Nástavbové obory –  vzdělávání  nástavbového studia s maturitní zkouškou 

• podnikání 2leté denní kód RVP 64-41-L/51  

• autotronik 2leté denní a 2leté dálkové kód RVP 39-41-L/51  
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6.2  Školní poradenské pracoviště  školy 

Na střední odborné škole poradenské kariérové služby nabízí a zajišťuje Školní 

poradenské pracoviště (ŠPP), které nabízí žákům, rodičů a učitelům široké 

spektrum poradenských služeb.  

Cíle ŠPP jsou následující: poskytovat metodickou pomoc při řešení 

psychologických  a  speciálně  pedagogických  problémů,  koordinovat  služby  

s ostatními poradenskými zařízeními v př. kariérového poradenství,  poskytovat 

metodickou podporu učitelům, vytvářet návrhy efektivního řešení problémů 

vzniklých během studia, např.  špatný prospěch, vyloučení ze školy nebo zájem o 

přestup na jinou školu,  a  dále individuální přístup ke každému žákovi (Střední 

škola automobilní a informatiky, 2023). 

Poskytování kariérového poradenství zajišťují členové týmu ŠPP, kterými jsou  

vedoucí týmu a metodik prevence, ředitel školy, metodik prevence  a terapeut pro 

práci se školními kolektivy a růstovou skupinou, výchovný poradce, kariérový 

poradce a externí školní psycholog. Tito členové týmu poskytují konzultace po 

domluvě nebo v určitých předem rozvrhem stanovených hodinách  žákům, 

pedagogům  i zákonným zástupcům. (Střední škola automobilní a informatiky, 

2023)    

 

6.3  Současné metody a formy kariérového poradenství na střední 

odborné škole 

Střední odborná škola se snaží v rámci oborů propojovat  školní teorii s praxí a 

poskytovat žákům odborné praxe v reálném  pracovním prostředí. Odborné praxe 

nabízí škola žákům ve vlastních školních  autoservisech v Praze – Libuši a v Praze 

– Bohdalci, kromě toho škola také spolupracuje s dalšími autoservisy. Cílem této 

aktivity je podporovat a udržovat motivaci a zájem žáků o vybraný obor a dále 

podporovat žáky při hledání pracovního uplatnění.  

Žáci  jsou připravováni  na budoucí povolání též spoluprací školy  se spolkem  

Můžeš podnikat, který pomáhá školám připravovat žáky na trh práce a inspiruje 
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žáky k podnikavosti. Spolek propojuje žáky s reálnou prací ve firmách a pořádá 

semináře a workshopy. (Můžeš podnikat, 2023) 

Dále škola spolupracuje s mezinárodní vzdělávací neziskovou organizací Junior 

Achievement o.p.s. Praha,  která poskytuje žákům všech škol praktické ekonomické 

vzdělání, rozvíjí jejich praktické dovednosti s podnikáním a znalosti v oblasti 

finanční gramotnosti tak, aby  se žáci v reálném životě dovedli prosadit a byli dobře 

připraveni pro vstup na trh práce. Programy Junior Achievement jsou akreditovány 

MŠMT ČR a jsou zpracované ve struktuře Školního vzdělávacího programu (ŠVP) 

a tak lépe zařaditelné do koncepce ŠVP jednotlivých škol. (JA Czech, 2023)  

Z metod kariérového poradenství škola nabízí žákům workshopy, testování, 

dotazování  a příležitosti k setkávání s odborníky z různých oborů při přednáškách 

nebo na veletrhu práce.  

Kariérové poradenství na této střední škole probíhá ve všech 3 formách: 

INDIVIDUÁLNÍ PORADENSTVÍ škola poskytuje jednotlivým žákům  

prostřednictvím Školního poradenského pracoviště v předem stanovených 

konzultačních hodinách.  

SKUPINOVÉ PORADENSTVÍ škola poskytuje prostřednictvím přednášek  

potenciálních budoucích zaměstnavatelů ve vyučovacích hodinách, kde seznamují 

žáky s jednotlivými  povoláními, s požadavky, jaké jsou kladeny  na zaměstnance, 

a se zajímavostmi  o jednotlivých povoláních. Žáci se během tohoto poradenství  

seznamují s různými povoláními a s  trhem práce. 

HROMADNÉ PORADENSTVÍ škola poskytuje prostřednictvím pořádání 

Kariérních dnů, jedná se  o veletrh práce, kde vystavovateli jsou potenciální 

budoucí zaměstnavatelé.   

Kariérní den 18.10.2023 spočíval v prezentacích možných budoucích 

zaměstnavatelů  a  v  jejich  přednáškách  např.  o  pořádaných  náborových  akcích,  

o procesech přijímacích řízení a o požadavcích zaměstnavatelů na budoucí 

zaměstnance. Pořádaná akce se setkala  s velkým zájmem žáků školy, kteří se na 

této  akci  seznamovali  se svými potenciálními  zaměstnavateli,  získali informace 
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o  trhu práce,  o tom, jak probíhají  přijímací řízení  a zajímavé a přínosné rady, jak 

se na tato přijímací řízení co nejlépe připravit. 
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7 NÁVRH VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU KARIÉROVÁ 

VÝCHOVA PRO STŘEDNÍ ŠKOLY  

 

7.1  Plán vzdělávacích aktivit pro výuku programu  Kariérová výchova  

na SŠ 

Pro zlepšení fungování kariérového poradenství v rámci středního odborného 

vzdělávání navrhuji dlouhodobý vzdělávací program Kariérová výchova zaměřený 

na klíčové oblasti  sebepoznávání osobnosti, trhu práce a dalšího vzdělávání. Cílem 

dlouhodobého vzdělávacího programu Kariérová výchova s ohledem na praktické 

využití kariérového poradenství je poskytnout žákům informace, které jim 

pomohou při určování jejich schopností, zájmů, cílů, a pomohou jim nasměrovat 

profesní cestu, která je bude naplňovat a umožní jim dosáhnout úspěchů, jak 

v profesním, tak i v soukromém životě. Dlouhodobý vzdělávací program  Kariérová 

výchova je  založen  na charakteristice osobnosti, charakteristice dalšího vzdělávání 

a na charakteristice pracovního místa.  

Vzdělávací program je rozdělen do několika modulů a v každém modulu jsou 

navrženy vzdělávací aktivity, které mají vzájemnou logickou návaznost.   

Vzdělávací aktivity jsou  zaměřené na žáky středních škol a svým zaměřením  jim 

pomohou  porozumět  sami  sobě,  dále  možnostem,  které  jim  jsou  k  dispozici 

a přijmout vlastní rozhodnutí o své kariérové buducnosti.   

 

Tematické moduly dlouhodobého vzdělávacího programu Kariérová výchova:  

1. MODUL – SEBEPOZNÁVÁNÍ  OSOBNOSTI   

Tento modul odpovídá  na otázky:  KDO JSEM? KDE JSEM? Jaké hodnoty a zájmy 

mám?  

Tato část vzdělávacího programu vede žáky k osobnímu sebepoznávání. 

Cílem je sebepoznávání osobnosti žáka, jde o sebepoznávání osobnostních 

vlastností  a  životních hodnot, jak v osobním životě, tak v pracovním životě. Žáci  
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získají poznatky o osobnostních charakteristikách, významných pro rozhodování se 

o volbě povolání, o schopnostech, motivacích, znalostech, dovednostech a  

hodnotách. Tyto  informace  získají pomocí dotazníku zájmů, dotazníku hodnot a 

anamnézy povolání v rodině. V tomto modulu je použit Hollandův osobnostní 

dotazník zájmů a dotazník hodnotové orientace žáků, jelikož je snazší získat dobré 

výsledky, pokud si jedinec vybere něco, co se mu líbí, a pokud  si vybere  

zaměstnání, které ho zajímá.  

 

2. MODUL – SVĚT PRÁCE  

Tento modul poskytuje žákům  informace o světě práce,  pomáhá jim orientovat se  

na trhu práce a  seznamuje je  s různými povoláními.  

Cílem  je  motivovat žáky, aby si vážili všech  povolání existujících ve světě práce. 

Žáci  získají poznatky o charakteristikách jednotlivých povolání a o předpokladech, 

která  jsou po zaměstnancích požadována.  

Tento modul věnující se informacím  o světě práce a  orientaci na trhu práce,  

pracuje konkrétně s Národní soustavou povolání – katalogem profesí a s Národní 

soustavou kvalifikací – katalogem kvalifikací. Dále je zde zařazena soutěž, v které 

žáci hledají největší počet  povolání, která se  podílí přímo či nepřímo na výrobě 

např. TUŽKY. Modul pracuje se skutečností, že  o některých povoláních  nemají 

žáci  ponětí, že  existují, nemají  potřebné informace, co tato povolání obnáší, a tak 

ani neví, že by se o ně mohli potenciálně v budoucnu zajímat.  

 

3. MODUL – VOLBA MOŽNOSTI  PO  STŘEDNÍ  ŠKOLE   

Tento modul řeší otázky dalšího  vzdělávání a  rozhodování:  CO BUDU DĚLAT? 

JAK SI S TÍM PORADÍM?  

Cílem je, aby  žáci  získali  informace o faktorech potřebných pro rozhodování se 

o dalším vzdělávání.   

Absolventi dlouhodobého programu Kariérová výchova získají následující 

kompetence: jak pracovat s informacemi o sobě samém a poznávat vlastní 

osobnostní typ, jak získávat informace o světě práce, jak se orientovat v dalším 
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vzdělávání, a jak  tyto informace spojovat  navzájem, informace o osobě samém 

s informacemi o vzdělávání a o světě práce.  

Dlouhodobý  vzdělávací  program  pracuje  s  3  zdroji  informací:  informace 

o klientovi samém, údaje o světě práce, údaje o dalším vzdělávání.  

Jako výukové metody lze zařadit: brainstorming, výklad, diskusi ve skupině, 

soutěž, testování, dotazování, samostatnou práci, domácí úkoly. 

Jako didaktické prostředky lze zařadit: učební listy, testy, dotazníky, kartičky, 

praktická cvičení, notebooky,  internet, webové stránky. 

Časová dotace:  

Pro dlouhodobý vzdělávací program je vhodnější varianta 1 vyučovací hodiny  

týdně během školního roku optimálně v I. a ve IV. ročníku středních škol.  Dostatek 

času by měl být rezervován pro reflexi a domácí úkoly, které jsou nedílnou součástí  

vzdělávacích aktivit.   
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7.2  Modul   č. 1 – Sebepoznávání osobnosti   

7.2.1  Vzdělávací  aktivita  č.  1  –  Hollandův  model  typu  osobnosti  

a pracovního prostředí    

Cílem  vzdělávací aktivity je sebepoznání osobnosti žáka a pracovního prostředí, 

na které by se měl žák zaměřit.  Žák  projde cestou poznání preferovaného prostředí 

a činností, které bude chtít dělat, sebepoznání znalostí, schopností, dovedností, 

které bude využívat.  Cílem vzdělávací aktivity je sebepoznání žáků, setřídění jejich  

zájmů a s tím spojené propojení s vhodným oborem  povolání na základě zjištění,  

co  žák rád dělá a k čemu inklinuje. Ve fázi rozhodování tento orientační a podpůrný 

dotazník pomáhá  žákovi rozhodnout  se pro 1 či 2 profesní cíle. Jde o orientační 

test pro poznávání osobnosti, který pomáhá při nejistotě při rozhodování, jakým 

směrem se ubírat ve studijním či pracovním životě. Tento dotazník je často 

používán při poskytování služeb kariérového poradenství v Informačních a 

poradenských střediscích  Úřadů práce ČR.  

Časová dotace: 1 vyučovací hodina,  z toho 15 min na vyplnění  dotazníku  

a zbývající  čas na  rozbor výsledků testu   

Materiálová dotace: pracovní list  RIASEC – Hollandův dotazník profesní 

orientace  (Mezera, 2002),  příloha č. 1, nebo počítač s internetovým připojením, 

dotazník je dostupný  online na RIASEC.cz  nebo  salmondo.cz,  hodnocení testu  

obsahuje příručka  Mezery (2005), další varianta této aktivity lze nalézt v knize 

Kurz skupinového kariérového poradenství (Vosmik, 2021, s. 53) 

Forma: individuální a skupinová práce  

Metoda: výklad, testování, praktické cvičení, dotazování 

Popis aktivity –  struktura hodiny:  

Pedagog nejdříve  žákům rozdá pracovní listy a následně představí  Hollandův  

dotazník zájmů RIASEC. Každý žák si sám vyplní dotazník RIASEC, kde vyplní 

své soukromé zájmy a na základě těchto zájmů se žák přiřadí nejprve k  typu 

osobnosti a na základě typu osobnosti se propojí s odpovídajícím pracovním 

prostředím, které  nejvíce přináleží jeho soukromým zájmům.  Po vyplnění testu  

pedagog  vysvětlí  jednotlivé skupiny R I A S E C, co jednotlivé kódy skupin typu 
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osobností a pracovního prostředí znamenají, a při dostatku času může výsledky 

testu probrat a rozebrat s jednotlivými žáky individuálně.   

Dojde-li k rovnováze několika typů zájmové orientace, lze v profesní orientaci žáka 

očekávat rozpory a konflikty. Z uvedeného důvodu lze pedagogům doporučit, aby 

vyhodnocovali  profesní  orientaci  žáků  při volbě povolání s podporou informací 

o světě práce.  

Reflexe:  

Tato aktivita byla vyzkoušena v hodině II. ročníku oboru multimediální 

komunikace, při počtu žáků  ve třídě 15, což byl z mého pohledu optimální počet 

pro tuto individuální aktivitu. Testováním se potvrdil předpoklad, že ve třídě oboru 

multimediální komunikace bude nejvíce žáků přináležet do skupiny A, umělecky 

orientovaných osobností s touhou pracovat v uměleckém prostředí. Nejvíce žáků,  

½ žáků ve třídě, se začlenilo  do této skupiny A. Nejméně se nacházelo ve třídě 

žáků ze skupiny I vědeckých typů osobnosti  a ze skupiny S sociálních typů 

osobnosti, z každé této skupiny byl ve třídě pouze 1 žák, 1 žák  vědecky orientován  

a 1 žákyně  sociálně orientovaná.   

Při této aktivitě byl ve třídě klid, žáky práce zabavila i zaujala a hodnotili ji jako 

zajímavou a přínosnou pro  sebepoznávání charakteru osobnosti a příhodnou volbu 

povolání.   
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7.2.2  Vzdělávací aktivita  č. 2 – Hodnotové orientace žáků  

Cílem této aktivity  je sebepoznání osobnosti žáka, uvědomění si  hodnot v osobním 

a v pracovním životě. Hlavním přínosem aktivity je pomoci jedinci poznat lépe sám 

sebe, ujasnit si ideální  pracovní a životní hodnoty a podle toho si vybrat do 

budoucna vhodné povolání. Tato aktivita je vhodná pro žáky středních škol jako 

reflexe správného výběru školy, kterou studují, a pro případnou možnou korekci 

dalšího směřování. Žáci dostanou možnost vyzkoušet si aktivitu na sobě a ověřit si 

tak vlastní ideální pracovní a životní hodnoty.  

Přínosem této aktivity je , že žáci  mapují své hodnoty, priority a budoucí  pracovní 

motivaci, protože hodnoty, to, proč věci dělají, je zdrojem  jejich vnitřní motivace. 

Při rozhodování o výběru povolání, by si člověk měl uvědomit jaké hodnoty jsou 

pro něho důležité, protože lidé často mají vlohy či talent, ale když nemají potřebnou 

motivaci, vlohy ani talent nikdy  plně nerozvinou.  

Časová dotace: 1 vyučovací hodina, z toho 15 min. na dotazník 

Materiálová dotace:  pracovní list –  dotazník hodnot v pracovním a v soukromém 

životě,  na jedné straně je uveden výčet  hodnot v soukromém  životě  a na druhé 

straně výčet hodnot v pracovním životě, příloha č. 2,  psací potřeby  

(další varianta této aktivity je dostupná v knize Kurz skupinového kariérového 

poradenství (Vosmik, 2021,  s. 48-50, s. 96-98)) 

Forma: individuální a skupinová práce 

Metoda: praktické cvičení, dotazování  a diskuse ve skupině  

Popis aktivity:  

Pedagog úvodem představí žákům aktivitu, jak bude probíhat a jaký bude cíl.  

Žáci obdrží pracovní list  s výčtem  hodnot  v pracovním  životě  na  jedné  straně 

a s výčtem hodnot v osobním  životě na druhé straně pracovního listu. Pedagog 

vyzve žáky, aby se zamysleli nad svými ideálními pracovními a životními   

hodnotami a vybrali z každé oblasti 3 hodnoty jevící se jako nejdůležitější a 3 

hodnoty, které shledávají jako nejméně důležité. Pak se žáci zamyslí nad vybranými 

hodnotami v osobním a v pracovním životě a tyto hodnoty porovnají mezi sebou 
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navzájem, zda jsou vybrané hodnoty v souladu či v rozporu. Pro tuto aktivitu  

obdrží žáci dostatek  potřebného času k zamyšlení se.  

Během práce některým slovům v dotazníku  žáci nerozumí a je potřeba je hromadně 

vysvětlit.  

Po dokončení vlastní práce pedagog vyzve žáky, aby sdělili, které hodnoty 

shledávají pro ně důležité a které nejméně důležité a svou volbu zdůvodnili. 

Následně  proběhne  diskuse,  proč  si  myslí,  že  jsou  některé  hodnoty  důležité  

a  některé  nedůležité,  proč si myslí,  že tyto hodnoty nepotřebují, a jak se životní 

a pracovní  hodnoty shodují nebo rozcházejí. Na závěr  pedagog porovná  navzájem 

vybrané pracovní a životní hodnoty, zda jsou tyto hodnoty v souladu, či je zde 

nějaký větší rozpor mezi vybranými hodnotami.  

Reflexe:  

Tato aktivita byla vyzkoušena v  I. ročníku oboru  multimediální komunikace při 

počtu  žáků 25. Doporučila bych aktivitu provádět s menší  skupinou kolem 15 

žáků, aby na všechny žáky vyšel dostatek času pro  jejich osobní hodnocení při 

diskusi  ve  skupině.  Časově  jsem  dobu  na  výběr  hodnot  neomezovala,  jde  

o aktivitu, která si vyžaduje delší čas na zamyšlení,  a tak byl  žákům poskytnut  pro 

ně potřebný čas.   

Preferované hodnoty žáků v pracovním životě zaznívaly převážně následující:  

klidná práce, bez časového nátlaku, bez stresu, v nesoutěživém prostředí, bez 

kontroly nadřízených, a naopak žáky nelákala  manuální fyzická práce, práce ve 

stresu a pod stálým dohledem. 

V osobním životě nejčastěji zazněly jako nejdůležitější hodnoty z kategorie 

liberální a reprodukční (Sak, 2000) láska, svoboda, jistota  a překvapivě nejméně 

důležité hodnoty byly krása a  soutěživost.  
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7.2.3  Vzdělávací aktivita  č. 3 – Anamnéza  povolání a vzdělání v rodině  

Tato aktivita  slouží k uvědomění, k jakému povolání členové rodiny tíhnou a jsou 

geneticky zvýhodněni, jak geneticky předanými osobnostními vlastnostmi, tak také 

pracovními kontakty v upřednostňovaném pracovním oboru. Práce na tvorbě  

rodokmenu vzdělání a povolání členů rodiny slouží jako podnět pro diskusi žáků 

s rodiči, s prarodiči, pro poznávání jednotlivých povolání vyskytujících se v rodině 

a potažmo tato aktivita přispívá k prohlubování  vztahů v rodině. Rodokmen může 

odhalit další skryté a neznámé informace a zajímavosti, dosud neobjevené. 

Časová dotace:  1 vyučovací hodina  + domácí úkol   

Materiálová dotace: 1 papír velikosti A3,  psací potřeby, pastelky, fixy 

(další varianta této aktivity lze nalézt v knize Kurz skupinového kariérového 

poradenství (Vosmik, 2021, s. 65- 67) a v knize Rozvoj kariérového poradce   

(Navarová,  2019b, s. 74)) 

Forma: individuální a skupinová  práce 

Metoda: praktické cvičení, myšlenková mapa podle Buzana (2012)  

Popis aktivity: 

Pedagog seznámí žáky s myšlenkovými mapami, s jejich tvorbou a nakreslí žákům 

vzor myšlenkové mapy  na tabuli. Žáci si vytvoří  myšlenkovou mapu na téma 

rodinná mapa, kde do mapy zanesou všechny členy své širší rodiny a ke každému 

členovi rodiny doplní vzdělání a hlavní povolání. Každý ve třídě si nakreslí 

rodokmen vzdělání a povolání  v širší rodině tak,  že začne u sebe  a pokračuje dále 

k sourozencům, rodičům,  tetám, strejdům,  prarodičům a praprarodičům. Žák  při 

hodině zakreslí do rodokmenu informace, které  zná, ty informace, které  nezná,  si 

lze doplnit za domácí úkol.  
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Obrázek  č. 3:  Anamnéza povolání v rodině  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Autorka podle  Buzana (2012) 
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pohovořit s rodiči, s prarodiči, poznat více  historii své rodiny a  vybudovat  si bližší 

vztahy ve své rodině  a k rodinné historii.   

Reflexe:  

Tato aktivita nebyla na  střední  odborné škole vyzkoušena. Byla vyzkoušena pouze  

individuálně  s 2  žákyněmi  střední školy s  výsledným  poznáním,  že vyhledávání 

dat a údajů v rodinných dokumentech  trvá delší  časový úsek, pokud se žák pouští 

do vzdálené a hluboké historie rodiny.  Proto doporučuji  dát žákům na tento domácí 

úkol – sestavení rodokmenu větší časovou dotaci  např. 14 dní až 1 kalendářní 

měsíc.  
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7.3  Modul  č. 2  – Úvod do světa práce   

7.3.1  Vzdělávací aktivita  č. 4 – Soutěž TUŽKA    

Cílem této aktivity je seznámit žáky se světem práce a různými povoláními. Cílem 

vzdělávací  aktivit  je  seznámit  žáky  s   jednotlivými  povoláními  na  trhu práce 

a rozšířit jejich znalosti o povolání, která  neznají, neboť se s nimi ještě nesetkali. 

Časová dotace:  1 vyučovací hodina,  z toho 10 min na sepsání povolání  

Materiálová dotace:  papír A4 a psací potřeby 

Forma výuky: ve dvojicích a skupinová výuka 

Metoda:  praktické cvičení, soutěž a  diskuse  

Popis aktivity:  

Při hodině pedagog  jmenuje nějaký  předmět  a žáci  mají  za úkol ve dvojicích 

nalézt a vypsat co nejvíce povolání, která se na výrobě určeného  předmětu přímo 

či nepřímo podílí. Žáci sepisují na papír, jaká povolání se podílí na výrobě  např. 

TUŽKY. Úkolem žáků  je vzpomenout si a uvědomit si jaká existují na trhu práce 

povolání a která z nich se podílí na výrobě tužky.  Tento úkol  může být pojat jako 

třídní soutěž mezi dvojicemi  žáků.  Po vysvětlení zadání, žáci dostanou časovou 

dotaci na plnění  úkolu např. 10 min.  

Poté sečtou žáci počet vypsaných nalezených povolání a ty dvojice, které skončili 

na prvních 3 místech v celkovém součtu  povolání, přečtou jednotlivá povolání 

nahlas celé třídě.  Ostatní žáci ve třídě diskutují, zda povolání odpovídají zadání, či 

ne. Pokud s navrženým povoláním ostatní žáci nesouhlasí, v tom případě dvojice 

žáků odůvodní,  proč  povolání  na  seznam  povolání  zařadila a pedagog  rozhoduje  

o správnosti zařazení povolání na seznam. Po možné korekci výsledného součtu 

povolání je vyhlášena vítězná dvojice  soutěže.  

Závěr: Dvojice s nejvíce nalezenými povoláními vyhrává soutěž.  

Reflexe:  

Na střední odborné škole jsem vyzkoušela tuto aktivitu,  a to ve třídě III. ročníku 

oboru informační technologie,  při  počtu  25  žáků.  Žáci  se zapojovali do soutěže, 

někteří s větším a někteří s menším  nasazením. Doporučuji vítězům předat drobnou 
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věcnou odměnu např. reklamní předmět školy či sušenkovou nebo čokoládovou 

medaili pro zvýšení motivace aktivně se účastnit  této soutěže.    
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7.3.2  Vzdělávací aktivita  č. 5 – Národní soustava povolání    

Národní soustava povolání – Katalog profesí 

Na různá povolání ze soutěže TUŽKA může navázat vzdělávací  aktivita Národní 

soustava povolání – Katalog profesí.  

Pedagog pracuje s tím, že  o některých povolání nemají žáci  ponětí, že tato povolání 

existují, jelikož nemají  potřebné informace, co tato povolání obnáší,  tak ani neví, 

že by se o ně mohli potenciálně při úvahách o svém budoucím povolání zajímat.  

Cílem je seznámit žáky s Katalogem profesí. Žáci se seznámí s různými 

povoláními, doví se jaké pro povolání musí splňovat osobnostní a školní  

předpoklady a jaká jim bude náležet  odměna za práci. Žáci získají  přehled, kolik 

si  svým vybraným povoláním vydělají  na pokrytí svých  životních potřeb.    

Časová dotace: 1 vyučovací hodina   

Materiálová dotace:  notebooky  s wifi připojením, Národní soustava povolání 

(další varianta této aktivity lze nalézt v knize Kurz skupinového kariérového 

poradenství (Vosmik,  2021, s. 61-63  a s. 77-78)) 

Forma výuky: po dvojicích, skupinová  

Metody: výklad, praktické cvičení,  práce s notebooky  a internetem, diskuse ve 

skupině  

Popis aktivity:   

Vzdělávací aktivita začíná výkladem, a to seznámením  žáků s Katalogem profesí.  

Dále aktivita pokračuje zadáním  úkolu pro dvojice žáků:  

Pedagog rozdělí úkoly po dvojicích, kdy si žáci najdou informace o konkrétním 

povolání, které si sami vyberou, či jim je pedagog přidělí, Pedagog kontroluje, aby 

se povolání neopakovala, píše si tabulku vybraných povolání do počítače nebo na 

papír.  

Úkolem žáků  je získat  informace, najít, co nejvíce informací o vzdělání a  profesi, 

o které žáci uvažují. Žáci si ověří zároveň úroveň platů, protože některé profese 

jsou lépe placené než jiné a pokud je pro žáky plat důležitý, měli by se seznámit 
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před výběrem povolání i s předpokládaným platem. Tyto údaje si žáci najdou na 

webových stránkách  Platy.cz nebo na stránkách  Českého statistického úřadu,  kde 

se žáci seznámí s platy za jednotlivá povolání.  

Po prostudování Katalogu profesí dvojice žáků ostatním představí své vybrané 

povolání včetně předpokládaných platů (mezd).  

Reflexe: Tato aktivita nebyla na střední odborné škole v praxi vyzkoušena.  
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7.3.3  Vzdělávací aktivita  č. 6 –  Národní soustava kvalifikací  

Národní soustava kvalifikací – Katalog kvalifikací  

Na Katalog profesí navazuje svým obsahem  Katalog kvalifikací.  

Cílem je charakterizovat  povolání z hlediska kvalifikačních předpokladů  

a požadavků.  

Časová dotace: 1  vyučovací hodina 

Materiálová dotace: notebooky s wifi připojením, Národní soustava kvalifikací 

(další varianta této aktivity lze nalézt v knize Kurz skupinového kariérového 

poradenství (Vosmik, 2021,  s. 131 a 135)) 

Forma výuky: po dvojicích  a skupinová  

Metody: práce s počítačem a internetem, výklad, praktické cvičení, diskuse ve 

skupině 

Popis aktivity:   

Výklad pedagoga: Ukázka  konkrétního příkladu  – Např. Povolání - Lektor 

dalšího vzdělávání  

a) Skupina oborů: Pedagogika, učitelství a sociální péče kód 75 

b) Doklady potvrzující úplnou profesní kvalifikace: Osvědčení o profesní 

kvalifikaci  

c) Autorizující orgán: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 

d) Kvalifikační úroveň NSK – EQF: 7  

e) Pracovní činnosti např.: 

• Sestavení obsahu a struktury vzdělávacího programu na základě 

stanovených vzdělávacích cílů vč. z nich vyplývajících kompetencí – 7 

úroveň  Magisterský studijní program. 

• Rozpracování obsahu kurzu do minutového scénáře vč. volby didaktických 

pomůcek a metod výuky – 7 úroveň Magisterský studijní program. 

• Zadávání samostatných a skupinových prací účastníkům vzdělávacího 

programu – 7 úroveň Magisterský studijní program. 
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f) Hodnotící standard  

Kritéria hodnocení – způsoby ověření písemné ověření/ praktické předvedení. 

g) Organizační a metodické pokyny k realizaci zkoušky:  

Pokyny k realizaci zkoušky, výsledné hodnocení, počet zkoušejících, požadavky na 

odbornou způsobilost autorizované osoby, nezbytné materiální předpoklady pro 

provedení zkoušky, doba přípravy na zkoušku, doba pro vykonání zkoušky. 

Úkol pro žáky:   

Pedagog rozdělí úkoly po dvojicích, kdy si žáci najdou v Katalogu kvalifikací 

informace o konkrétním povolání, které si sami vyberou, či dostanou přidělené 

pedagogem. Pedagog kontroluje, aby se povolání neopakovala, píše si tabulku 

s vybranými povoláními do počítače nebo na papír. Žáci si vyberou povolání, které 

vyhledají v Národní soustavě kvalifikací (NSK), charakterizují ho pomocí NSK a 

NSP a vypíší  si následující vybraná kritéria: 

1. Název povolání. 

2. Obor kvalifikace. 

3. Určí, zda jde o profesní nebo úplnou profesní kvalifikaci.  

4. Přiřadí k povolání kód oboru vzdělání a vysvětlí, co kód oboru vzdělávání  

    znamená. 

5. Vypíší kvalifikační úroveň a vysvětlí, co znamená.  

6. U platnosti standardu určí datum, od kdy do kdy je standard platný. 

7. Vypíší 1 odbornou způsobilost kvalifikačního standardu. 

8. Vypíší 1 odbornou způsobilost hodnotícího standardu. 

9. Vypíší 1  autorizovanou osobu k danému povolání. 

10. Zjistí  mzdu nebo plat. 

11. Uvedou min. 1 příklad povolání. 

12. Najdou min. 1 inzerát  na trhu práce. 
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Po prostudování dvojice žáků ostatním představí své vybrané povolání ve spojitosti 

s kvalifikací.   

Reflexe: Tato aktivita nebyla na střední odborné škole v praxi vyzkoušena.  
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7.4  Modul č. 3 – Volba   – možnost dalšího vzdělávání  

7.4.1  Vzdělávací aktivita č. 7 – Možnost  dalšího vzdělávání   

Tato aktivita řeší  otázky:  Kam po střední škole? Zda směřovat na navazující vyšší 

nebo vysokou školu?  

Cíl: Jde o podporování žáků při úvahách o dalším vzdělávání  a je inspirací  pro ty, 

kteří se zajímají o vědu.  

Časová dotace: 1  vyučovací hodina  

Materiálová dotace:  notebooky  s wifi připojením, veřejné informační systémy 

dostupné na internetu 

Forma výuky: skupinová  

Metody: výklad, práce s internetem 

Organizace hodiny:  

Pedagog představuje  postupně jednotlivé webové stránky, kde  mohou žáci nalézt 

potřebné  informace o dalším vzdělávání  a o dalších existujících vědeckých 

aktivitách.  

Jedná se o následující veřejné informační systémy, dostupné z internetu: 

AtlasŠkolství.cz – Zde žáci naleznou potřebné informace o vysokých školách v ČR.  

Otevřená věda Akademie věd ČR –  Tyto webové stránky provozuje Akademie  věd 

ČR a nabízí zde realizace studentských vědeckých stáží pro středoškoláky.   

Young Minds – Webové stránky provozuje Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská 

ČVUT v Praze, která zde  seznamuje  širokou  veřejnost s aktuálním děním ve světě 

vědy a techniky, ale také se snaží o prohloubení zájmu o technické vědy a o rozvoj 

mladých zájemců o vědu. 

ČVUT dětská univerzita  – Jedná se o další stránky ČVUT v Praze.  Cílem je 

vzbudit u žáků ze SŠ zájem o technické obory formou zážitku univerzitního 

způsobu vzdělávání a jejich seznámení s různými technickými obory zábavnou 

formou.  
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Czechitas – Webové stránky poskytují poznání světa informačních technologií, 

formou  videí a infografických  popisů typických IT pozic, s kterými se můžou žáci 

setkat v pracovních nabídkách firem.  

mladi!info/AIESEC/EURODESK/UNICEF – Jde o webové stránky nabízející 

příležitosti, jak  prostřednictvím  dobrovolnické práce nahlédnout do světa práce.  

SCIO – Tyto webové stránky poskytují informace  o přijímacích zkouškách na  

vysoké školy. 

Informační systém Infoabsolvent – Jde o informační systém pro žáky a absolventy 

škol, nabízející  informace v souvislosti s rozhodováním o profesním a vzdělávacím 

směřování. Školy jsou zde rozděleny podle jednotlivých krajů. Na webovém portálu 

jsou i různé statistiky, články  a další zajímavé informace. Webové stránky 

provozuje Národní pedagogický institut ČR.  
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8 ZÁVĚRY A DOPORUČENÍ  

 

V této bakalářské práci s názvem „Možnosti integrace kariérového poradenství do 

výuky na střední škole“ jsem navrhla dlouhodobý vzdělávací program Kariérová 

výchova s ohledem na  praktické využití kariérového poradenství. V současnosti  

lze tento navržený program, zaměřený na klíčové oblasti sebepoznávání, trhu práce 

a dalšího vzdělávání, zařadit do výuky průřezového tématu Člověk a svět práce. Pro 

budoucnost se zde nabízí diskuse, zda kariérovou výchovu zařadit jako samostatný 

školní předmět Kariérová výchova do rámcových a školních vzdělávacích 

programů.   

Jelikož si  žáci v ČR vybírají své budoucí povolání a s tím spojené další studium na 

střední škole již v 9. třídě základní školy, shledávám začátek  optimálního zařazení   

navrženého dlouhodobého vzdělávacího programu Kariérová výchova již na 2. 

stupeň  základních škol.   

Do výuky na středních školách z mého pohledu optimální čas pro zařazení     

vzdělávacího programu Kariérová výchova nastává v  I. ročníku středních škol. Jde 

o období, kdy se žáci seznamují s vybraným studijním oborem a zjišťují  

spokojenost či nespokojenost. V této etapě vzdělávání  dostávají  žáci ještě možnost 

během studia I. ročníku střední školy změnit své rozhodnutí  a přestoupit,  buď na 

jinou střední školu se stejným oborem, nebo se připravit a podstoupit přijímací 

řízení na jiný pro ně vhodnější obor středoškolského vzdělávání.  

Dalším ročníkem vhodným pro zařazení vzdělávacího programu Kariérová 

výchova  se jeví  4. ročník středních škol, kdy žáci stojí před svou životní volbou a 

rozhodnutím, kam směřovat dále po absolvování střední školy, zda si vybrat  

cestu  vzdělávání navazujícím studiem a pokračovat ve vzdělávání, nebo si zvolit 

pracovní dráhu, vstoupit na  trh práce a  věnovat se svému vybranému povolání.   

V těchto důležitých životních etapách a životních rozhodnutích by měli mít všichni 

žáci možnost získat podporu kariérové výchovy s ohledem na praktické využití 

kariérového poradenství. Kariérová výchova neovlivňuje pouze život jednotlivce, 
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zda bude jednotlivec sám úspěšný a spokojený, ale má vliv i na celou širší 

společnost, pro kterou budou tito jednotlivci jednou přínosem.   

V čem vidím možnosti zlepšení a rozšíření kariérového poradenství a kariérové 

výchovy na středních  školách: 

• Právní  úprava. Pracovní pozice kariérového poradce na školách a Kariérová 

výchova jako samostatný školní předmět nejsou právně upraveny, zde by byla 

vyžadována legislativní úprava, kterou má v gesci  Ministerstvo školství, mládeže 

a tělovýchovy ČR. 

• Zlepšení dostupnosti. To může zahrnovat rozšíření časové dotace výuky 

kariérové výchovy na všech školách. Zajištění, aby byla kariérová výchova  

dostupná pro všechny žáky, protože kariérovou výchovu  potřebují všichni žáci. 

Ideálním stavem poskytování kariérového výchovy na středních školách by bylo 

poskytování skupinového kariérového poradenství, které by měli absolvovat 

všichni žáci  vzdělávacího systému a které  by mělo napomáhat  žákům hledat silné 

stránky jejich osobnosti, pomoci orientovat se ve světě práce a v dalším  vzdělávání.  

• Individuální přístup. Zlepšení individuálního  přístupu žáka ke kariérovému  

poradenství, které by zajistilo, aby každý žák obdržel potřebnou zpětnou vazbu  na 

představy, týkající se konkrétních osobních budoucích  cílů. Individuální kariérové 

poradenství by se  realizovalo ve školním prostředí prostřednictvím kariérových 

poradců, kteří mají kompetence, znalosti o procesech a výstupech kariérového 

poradenství. Individuální kariérové poradenství je časově a místně velmi náročné a 

pro některé žáky je v současnosti  nedostupné.  
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